



用责任和担当诠释人生价值

——记太钢岚县矿业公司安全管理科科长赵建国

通讯员 元佳纯 张文霞

赵建国，太钢岚县矿业公司安全管理科科长。自2012年担任安全管理科科长以来，赵建国同志不忘初心，牢记使命，工作中努力开拓进取，拼搏奉献，不断创新安全管理理念和方法，狠抓安全管理落地，曾受集团公司、太钢矿业公司多次表彰，在他的努力下，矿山安全工作取得了实实在在的成绩，多次获集团公司安全生产先进单位荣誉。赵建国同志在平凡的工作岗位上，脚踏实地，用责任和担当诠释人生价值，走出了一串串闪光的足迹。

他关注问题整改，坚持提升安全工作“日检查反馈”效率。在他的主持下，全矿安全工作坚持将每天在现场发现的问题及整改要求以“安全日报”的形式下发全矿，做到“违章不放过、隐患不过夜”。

开展“月专题分析”，从安全监管的角度排查高风险领域（采空区、排土场、尾矿库、特种设备、压力容器等）和高风险作业活动（检维修作业、电气作

业、爆破作业、运输作业、有限空间作业等）中存在的违章和隐患，系统查找专业安全管理的“短板”和“漏洞”，提出改进要求，以“安全月报”的形式下发全矿，充分发挥出安全综合监管的作用。

认真实施“季度综合评价”，按季度对所属单位的安全管理现状作出评价，推广有效管理方法，提出整改建议，跟踪整改结果，形成闭环的安全评价体系。

切实落实“典型问题督导”，针对现场典型的不安全行为、重大隐患和“失管”现象下发督导书督促整改，并全矿通报。

通过应用这些多样化的管理手段，开展多维度的安全监管，形成安全管理合力，实现持续进步。2019年与2018年相比，直观性违章下降39%，习惯性违章下降61%，重复性违章下降48%。

为了促进班组自主管理，夯实安全管理基础，他大力促进基层班组践行“生命至上、绝不违

标、有标必依、无标上报”的安全承诺，全矿将作业前的“作业标准确认、安全硬措施确认、授安全旗、设置警戒区域”等工作制度化。两年来共补充和修订完善作业标准1986个、本质安全化改善提案实施18200余项，真正做到无标准不作业。

组织了将高风险作业标准“胶带机移设作业标准”和“更换半自磨机衬板作业标准”改进为直观的、简洁的、三道防线和硬措施明了的图示化作业标准，取得管理创新和突破。

组织班组全面推行“承诺、互保、警示、精细”安全工作八字落地，利用周安全活动开展“人人轮流剖析案例”的警示教育，全员安全意识和安全技能得到快速提升。

他个人全年参加指导班组周安全活动90余次，组织培养考评标准化班组50余个，组织班组安全标准化交流会8次，给班组长安全培训16个学时，组织培养的破碎作业区生产乙班标准化作业。（下转第三版）

最早拜读史铁生先生的《我与地坛》是在高中的语文课本里，课本中只节选了其中的两部分，虽然篇幅不长，但华丽的语言，大段的修辞让那时急需扩展作文素材的我欣喜不已，至今都还记得自己端坐在课桌旁，郑重其事，一笔一画抄写句子的情景。以那时的年纪和阅历所能体会到的大概也只有这些吧。再次品读《我与地坛》，我已不再是一个青涩高中生，而是一个工作压力、生活压力交织下，理不清头绪的妻子、母亲，所体会到的是史铁生在苦难面前对生命价值的一次次领悟、思考，最终在苦难中汲取养分，超越了个体局限。

一个人，在人生处在顺境的时候，是不大会去思考生命的意义和价值的。史铁生1951年出生，18岁下乡插队，21岁时因为一场大病导致双腿瘫痪，使他陷入了痛苦绝望的深渊，几乎失去了生存的勇气，但也正是这样的经历给他提供了一次透彻的领悟人生、感受生命的机会。当他终于觉悟到无差别便不成为世界时，便坦然接受了残疾之躯，接受了自己与别人的差别，并努力做一个精神上的健康人。

曾经有记者问他：“你的职业是什么？”他说：“是生病，业余写一点东西……生病的经验是一步步懂得满足，并终于醒悟，其实每时每刻，我们都是幸运的，因为任何的灾难面前，都可能再加一个‘更’字，就是这样的人生态度，让他活出了精彩人生。”

地坛是史铁生生命中不可替代的一个重要角色，在他看来，他与地坛相遇是一种命中注定的结果。正如他所说的“仿佛这古园就是为了等我，而历经沧桑在那儿等待了四百多年。它等待我出生，然后又等待我活到最狂妄的年龄上忽地残废了双腿。”这里的颓废苍凉似乎早就为他准备好，只等他的到来，刹那间环境与心灵契合，注定作者是离不开地坛了，而地坛也将伴随着作者走出他人生最痛苦、最迷茫、最无助的时光。在这个园子里，作者曾以极大的耐心，专心致志地想关于“死”的事，想了好几年，最后终于是想明白了：“一个人，出生了，这就不再是一个可以辩论的问题，而只是上帝交给他的一个事实；上帝在交给我们这件事实的时候，已经顺便保证了它的结果，所以死是一件不必急于求成的事，死是一个必然会降临的节日。”看得出作者已不再纠结于自己的残疾，而是开始面对苦难，接受苦难了。

史铁生不但思考着死的问题，更加对怎样“活”有着透彻的领悟。地坛中不同的人生给作者带来了对于生命价值的不同体验。热爱歌唱的小伙子体现了对美好生活的向往和热爱。（下转第四版）

接受差别活出精彩人生

——《我与地坛》读后感

党宏伟



太钢北门道路恢复通行

本报讯（记者郝晋凯 通讯员张伟）日前，随着迎新街实施两年多的道路市政改造工程的圆满结束，太钢北门（迎新街门）及配套内部衔接道路改造工程也随之完成，新北门以崭新的面貌迎来开门通行的日子。同时，智能门禁系统下周也将开始试运行。

太钢北门（迎新街门）2018年4月开始封闭施工改造，于2020年5月26日零点起恢复通行，届时除货运车辆外，行人及公司办公用车和职工备案私家车辆可以通过太钢北门（迎新街门）正常出入厂区。改造后的太钢北门主门东西跨度50米，厂内广场4500平方米，厂外广场至铁道桥下3100平方米，设有人员进出通道各3个，小车进出通道各1个。大门具有人员、车辆和物质车辆进出的功能，是公司的大型综合性人员、物流通道之一。是目前公司职工和车辆进出厂区最宽敞的厂门，极大地方便了公司迎新街地区职工上下班和办事交通需求。



郝晋凯 摄